

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Брылевой Марии Сергеевны на тему:
«Социально-гигиеническое исследование смертности населения
промышленных моногородов Арктики», представленной на соискание
ученой степени кандидата биологических наук по специальности 3.2.4 –
«медицина труда»**

Тема промышленных моногородов, перспектив их развития в новых экономических условиях России является крайне актуальной, поскольку далеко не все такие объекты обладают потенциалом для успешного функционирования в изменившейся экономической среде. Демографическая ситуация, состояние здоровья и качество жизни населения являются важными условиями для успешного прогноза. Но даже те моногорода, которые продолжают развиваться вокруг функционирующих предприятий, нуждаются в разработке и совершенствовании социально-демографической политики по развитию человеческого потенциала, охране здоровья населения и повышению качества его жизни, поскольку внешние источники для привлечения работников в значительной мере истощены. В наиболее проблемных условиях находятся города Арктической зоны, где к сложным экологическим условиям, вызванным деятельностью промышленных предприятий, прибавляются неблагоприятные природно-климатические факторы.

Таким образом, дифференцированная оценка влияния производственных и непроизводственных факторов на формирование смертности населения промышленных моногородов для уточнения приоритетов при разработке программ, направленных на сохранение здоровья и трудового долголетия – является, несомненно, актуальной научной задачей.

В условиях законодательных ограничений, практически вводящих запрет на проведение эпидемиологических исследований из-за ограничений в доступе к персональным данным, автором был разработан метод параллельного социально-гигиенического исследования для дифференцированной оценки последствий влияния производственных и

непроизводственных факторов на смертность населения в промышленных моногородах. Метод основан на комплексном анализе различных статистических источников в отношении производственных факторов, состояния окружающей среды, климатических условий, условий жизни, обеспеченности социальной инфраструктурой, в том числе услугами здравоохранения, состояния здоровья и смертности населения.

Выбор объектов исследования, сопоставимых по климатическим условиям и характеру производственной деятельности (а, следовательно, рискам для здоровья работников и проживающего населения), но различающихся по социально-экономическим характеристикам, позволил оценить значимость условий жизни и качества социальной инфраструктуры в сохранении здоровья населения.

Несмотря на несомненные достоинства работы, следует отметить и некоторые недостатки. Наиболее существенным представляется выбор в качестве базы для оценки роли производственных факторов данных по России в целом. Не говоря уже о том, что сравнение моногорода и страны вряд ли методически обосновано, но также следует учитывать, что город Арктической зоны сравнивается со средними показателями в стране, которая включает не только Арктику.

Вместе с тем, отмеченный недостаток принципиально не снижает ценности выполненной работы.

Результаты диссертационной работы Брылёвой М.С. доложены и обсуждены на научно-практических конференциях различных уровней, форумах и съездах. По теме диссертационного исследования опубликовано 13 печатных работ, в том числе 5 статей в журналах, включенных в перечень ведущих рецензируемых научных изданий, рекомендованных ВАК РФ, из них 4 статьи, входящих в международную реферативную базу данных и систем цитирования (Scopus)..

Заключение

Диссертационная работа Брылёвой Марии Сергеевны «Социально-гигиеническое исследование смертности населения промышленных моногородов Арктики» представляет собой законченное научное исследование, полностью соответствует требованиям пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции Постановления Правительства Российской Федерации от 01 октября 2018 г. № 1168), а ее автор Брылёва Мария Сергеевна заслуживает присвоения ученой степени кандидата биологических наук по специальности 3.2.4 – «Медицина труда».

Зав. отделом здоровья и
самосохранительного поведения
Института демографических
исследований Федерального научно-
исследовательского социологического
Центра Российской академии наук,
доктор экономических наук, профессор

Иванова Алла Ефимовна

Институт демографических исследований – обособленное подразделение
Федерального научно-исследовательского социологического центра
Российской академии наук (ИДИ ФНИСЦ РАН)

Адрес: 119333, г. Москва, улица Фотиевой, дом 6, корпус 1; e-mail:
nfo@idrras.ru, тел. +7 (499) 530 28 84

Подпись тов. _____ заверяю
Начальник _____
отдела кадров _____

А. Е. Иванова

